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Ata da 99ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa  
do Estado da Bahia, 

em 26 de novembro de 2019. 

 

                                   Deputado Alex Lima (1º Vice-Presidente). À hora regimental, 14h45, 

na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos(as) Srs.(as) Deputados(as): Aderbal Fulco 

Caldas, Adolfo Menezes, Alan Castro, Alex da Piatã, Alex Lima, Antônio Henrique Júnior, Bobô, 

Capitão Alden, Dal, David Rios, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fabíola Mansur, Fabrício 

Falcão, Fátima Nunes Lula, Hilton Coelho, Ivana Bastos, Jacó Lula da Silva, Jânio Natal, José de 

Arimateia, Júnior Muniz, Jurailton Santos, Jurandy Oliveira, Jusmari Oliveira, Laerte do Vando, 

Luciano Simões Filho, Marcelino Galo Lula, Marcelo Veiga, Maria del Carmen Lula, Marquinho Viana, 

Mirela Macedo, Nelson Leal, Neusa Lula Cadore, Olivia Santana, Osni Cardoso Lula da Silva, Pastor 

Isidório Filho, Pastor Tom, Paulo Câmara, Paulo Rangel Lula da Silva, Pedro Tavares, Roberto Carlos, 

Robinho, Robinson Almeida Lula, Rogério Andrade Filho, Rosemberg Lula Pinto, Samuel Junior, 

Sandro Régis, Soldado Prisco, Talita Oliveira, Targino Machado, Tiago Correia, Tom Araújo, Tum, 

Vitor Bonfim, Zé Cocá, Zé Raimundo Lula e Zó (57). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, 

declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: 

Ofícios dos Deputados Eduardo Alencar, Mirela Macedo e Zé Cocá justificando ausências em sessões 

plenárias. As Atas de 2019, a seguir discriminadas, foram submetidas ao Plenário e aprovadas por 

unanimidade: Sessões Ordinárias – 96ª, 97ª e 98ª; e Sessões Especiais – 79ª e 80ª. Oradores 

inscritos – A Deputada Olivia Santana criticou a forma como foi efetivada a reintegração de posse em 

lotes da Companhia de Desenvolvimento dos Vales do São Francisco e do Parnaíba (Codevasf) nos 

Municípios de Juazeiro e Casa Nova. Tratou dos transtornos causados pela chuva em Salvador e da 

necessidade de uma política de macrodrenagem que proteja a população. O Deputado José de 

Arimateia mostrou-se preocupado com o caos da saúde em Itabuna, registrando que, após a 

audiência pública realizada no dia 19 de outubro, nada havia melhorado e que não há mobilização 

política expressiva para tratar da situação. A Deputada Ivana Bastos externou alegria pela Bahia ter 

sediado o maior evento de parlamentares da América Latina. Finalizando, agradeceu a eleição dela 

para presidir a Unale e assegurou levar o nome da ALBA por onde passar. O Deputado Robinson 

Almeida Lula parabenizou: a Deputada Ivana Bastos pela eleição na Unale; o Partido dos 

Trabalhadores pela realização de um congresso para a construção de alternativas para o Brasil; e o 

Município de Paripiranga pela realização da 3ª edição da Festa do Milho. Solidarizou-se com a 

população de Salvador, dizendo ser inadmissível que todos os anos, durante o período de chuvas, 

tantos transtornos se repitam. Finalizando, comentou a reportagem do jornal Folha de S. Paulo 

informando que a Polícia Federal identificou que a maior “laranja” da eleição de 2018 não é do PSL e 
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sim do DEM. O Deputado Jacó Lula da Silva parabenizou a Articulação do Semiárido Brasileiro (ASA) 

pelos 20 anos de fundação. Por fim, saudou a militância do PT pela realização do congresso no último 

final de semana. O Deputado Euclides Fernandes parabenizou a Deputada Ivana Bastos, eleita 

presidente da Unale, e comentou a realização do 23ª Conferência Nacional dos Legisladores e 

Legislativos Estaduais (CNLE), sediada pela Bahia. Finalizando, registrou que, no Parque de 

Exposições de Salvador, acontecia, até o dia 1º de dezembro, a Feira Internacional da Agropecuária 

(Fenagro). GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Marcelino Galo Lula classificou como “repressão” 

a ação de desocupação das famílias dos lotes da Codevasf nos Municípios de Juazeiro e Casa Nova. 

Repudiou a violência acontecida na Comunidade Quilombola Rio dos Macacos, que vitimou o 

trabalhador rural José Izídio Dias, de 89 anos, conhecido como “Seu Vermelho”. Solidarizou-se com 

as famílias de Salvador que sofreram as consequências das chuvas. Por fim, parabenizou a ASA, 

sociedade civil que fortalece as políticas de convivência com o Semiárido do Brasil. O orador foi 

aparteado pelos Deputados Robinson Almeida Lula, Zó, Tum e Roberto Carlos. Horário do PSOL – O 

Deputado Hilton Coelho solidarizou-se com os companheiros dos assentamentos das Cidades de 

Casa Nova e Juazeiro que foram alvo da ação de reintegração de posse de lotes da Codevasf. 

Comentou a Operação Faroeste, que trata da grilagem de terra na Bahia e que envolve magistrados, 

servidores públicos e grileiros. Horário do PP – O Deputado Tum manifestou o posicionamento dele 

quanto à ação de desapropriação dos lotes da Codevasf ocupados por produtores sem-terra nas 

Cidades de Casa Nova e Juazeiro. O Deputado Zó pontuou que os produtores que foram retirados 

dos lotes da Codevasf tinham impacto na economia da região, pois as terras eram utilizadas para 

produção de frutas, gerando renda para o sustento de inúmeras famílias. Horário do PSD – O 

Deputado Adolfo Menezes também tratou da expulsão das famílias dos assentamentos nos lotes da 

Codevasf, criticando as posições do Governo Federal no trato com a cultura, trânsito, geração de 

emprego e educação. Horário do Bloco PSDB/PSC – O Deputado Soldado Prisco disse que o 

Governo do Estado tem posição demagógica, já que utiliza medidas coercitivas e fica calado diante 

da Operação Faroeste, enquanto se manifesta contrário à ação de reintegração de posse ocorrida em 

lotes da Codevasf. O Deputado Tiago Correia salientou que houve tempo suficiente para evitar o que 

aconteceu nos Municípios de Juazeiro e Casa Nova, no entanto, não houve qualquer movimentação 

para buscar alternativas. Em comunicação inadiável, o Deputado Hilton Coelho informou a realização, 

no dia 29 de novembro, de audiência pública na Câmara de Salvador para tratar das questões 

referentes ao trem do subúrbio e à construção do monotrilho. Também tratou da possibilidade de 

fechamento de escolas pelo Governo Rui Costa, alertando a população. Horário do Bloco 

PSL/Republicanos/MDB – O Deputado Sandro Régis criticou as falas dos deputados que lhe 

antecederam tratando dos danos das chuvas que atingiram Salvador, salientando que não é o 

momento para discursos “politiqueiros”, mas de apontar soluções e apoiar as ações para o 

enfrentamento dos danos. O Deputado José de Arimateia voltou a cobrar a colaboração de todos os 
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deputados para encontrar alternativas para a grave situação da saúde do Município de Itabuna. 

Finalizando, informou que a Comissão de Meio Ambiente receberá a Secretaria Municipal de Saúde 

de Salvador para a apresentação do projeto de construção do primeiro hospital municipal para 

animais. Horário do Bloco PR/Avante/Podemos/PSB – O Deputado Marquinho Viana parabenizou a 

Deputada Ivana Bastos pela eleição para a presidência da Unale e os Secretários da Agricultura e de 

Desenvolvimento Rural pela realização da 28ª edição da Fenagro. Comentou que pelo terceiro ano 

consecutivo a Cidade de Barra da Estiva não participava do evento e informou que, apesar de o nome 

dele ter sido cogitado como pré-candidato para a Prefeitura daquele Município, não concorrerá pois 

já tem compromisso assumido como deputado. Finalizando, rebateu as críticas do Presidente da 

União dos Municípios da Bahia sobre a Empresa Baiana de Águas e Saneamento (Embasa). O 

Deputado Robinson Almeida Lula repudiou a Medida Provisória 905 editada pelo Governo Bolsonaro 

e disse que será realizada audiência pública para tratar da matéria. Comentou o patamar atingido 

pelo dólar e o processo instaurado pelo Conselho de Ética da Câmara Federal contra Eduardo 

Bolsonaro. Por fim, externou solidariedade ao povo de Salvador que sofria as consequências da chuva 

torrencial que atingiu a Cidade. Horário do Bloco PCdoB/PDT – O Deputado Euclides Fernandes disse 

que tem opinião diversa a do Deputado Marquinho Viana quanto aos serviços prestados pela Embasa. 

Pontuou a necessidade de atenção às Filarmônicas, pois são entidades que realizam trabalho social 

significativo nas comunidades. Finalizando, falou dos preparativos para as eleições de 2020. O 

Deputado Roberto Carlos externou indignação pela insensibilidade do Governo Federal ao usar de 

truculência contra os trabalhadores da fruticultura que atuam nas Cidades de Casa Nova e Juazeiro. 

Submetida ao Plenário, foi aprovada a prorrogação da Sessão por 300 minutos. Horário do DEM – O 

Deputado Targino Machado apontou o comentário do Deputado Euclides Fernandes como um dos 

mais lúcidos ao tratar dos serviços prestados pela Embasa aos municípios. Disse não concordar com 

o ocorrido nos Municípios de Casa Nova e Juazeiro, no entanto, ressaltou que em 2012 foi a própria 

Codevasf que deu início a essa ação truculenta que poderia ter sido tratada de modo diferente. 

Finalizando, parabenizou o Prefeito ACM Neto pela construção do novo centro de convenções de 

Salvador, enquanto o antigo, do Governo do Estado, permanece em ruínas. Horário do PT – O 

Deputado Jacó Lula da Silva parabenizou o Governador Rui Costa pela realização da Feira Baiana 

da Agricultura Familiar que acontecia durante a Fenagro. Concluindo, relatou o trabalho feito pelo 

Vereador Zé Trindade, que mostra a real situação dos postos de saúde de Salvador, campeã em sífilis 

congênita e a última Capital na cobertura da atenção básica. O Deputado Marcelo Veiga posicionou-

se contrário à alteração do marco legal do saneamento básico, proposta a partir de matéria 

apresentada no Congresso Nacional em regime de urgência. O orador foi aparteado pelo Deputado 

Euclides Fernandes. A Deputada Olivia Santana saudou os participantes da 13ª Feira da Agricultura 

Familiar e da Economia Solidária. Finalizando, tratou do assassinato do Sr. Vermelho, como era 

conhecido na Comunidade Quilombola Rio dos Macacos, ressaltando a necessidade de o Governo 
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Federal resolver as questões referentes à titulação daquelas terras. ORDEM DO DIA – O Projeto de 

Lei nº 21.114/2015, de autoria do Deputado Marcelino Galo Lula, que “Dispõe sobre a prioridade de 

vagas nas escolas para crianças e adolescentes cujas mães encontram-se em situação de violência 

doméstica e/ou familiar no Estado da Bahia”, foi discutido pelos Deputados Paulo Câmara, Luciano 

Simões Filho, Tiago Correia, Sandro Régis, José de Arimateia, Targino Machado e Jacó Lula da Silva 

e, submetido à votação, não houve quórum regimental para votá-lo. Constatada a falta de quórum 

regimental para a continuidade dos trabalhos, solicitação do Deputado Targino Machado, o Sr. 

Presidente, Deputado Nelson Leal, às 20h48, declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de 

comparecer os(as) Srs.(as) Deputados(as): Alan Sanches, Diego Coronel, Eduardo Alencar, Kátia 

Oliveira, Marcell Moraes e Niltinho (06). 

PRESIDENTE – 

1º SECRETÁRIO – 

2º SECRETÁRIO – 


